

深入学习贯彻习近平文化思想

2025年全市宣传思想文化工作重点确定——

凝聚奋进力量 奏响发展强音

本报记者 杨万里

2月28日,我市召开宣传部长会议,安排部署2025年全市宣传思想文化工作重点,进一步明确围绕中心、服务大局,坚持用党的创新理论凝心聚魂,丰富优质文化供给,讲好南阳故事、树好南阳形象,为谱写中国式现代化南阳篇章提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

聚焦首要政治任务,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。提高理论学习质量,在学深悟透笃行上下功夫,持续用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,不断提升新时代宣传思想文化工作的能力水平,同时强化结果运用,推动学习提质增效。深化理论研究阐释,持续开展马克思主义理论研究和实践专项课题研究,常态化开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释;围绕“五聚五提”等重大部署,列出专题、深入研究,推出成果、推动转化,积极服务科学决策。增强理论宣讲实效,着力打造一批辨识度高、影

响力大的宣讲品牌,进一步擦亮南阳“百姓宣讲团”名片;推出推广形式新颖、文风鲜活的原创新闻文章、宣讲视频,更好解答干部群众关心的思想理论问题。

围绕中心大局,坚持讲好南阳故事、树好南阳形象。全面提高正面宣传质效,聚焦“五聚五提”等重大部署,构建多渠道、全方位、立体化的传播体系,宣传展示好南阳改革发展成效、各行各业典型、山水人文之美,让南阳的新形象、好声音传遍大江南北、全国各地。扎实深入做好经济宣传,讲好我市项目建设、招商引资、企业发展、营商环境等方面的亮点成效。推进主流媒体系统变革,有效提升新闻舆论传播力、引导力、影响力。

强化主流价值引领,坚持培育和践行社会主义核心价值观。深入推进理想信念教育,常态化开展“四史”教育,扎实组织群众性主题实践活动,深化全民国防教育。紧跟时代发展变化,紧盯社会思想动态,抓实抓细青少年等重点群体的思想政治工作。持续提高公民

道德水平,广泛开展文明宣讲普及、好人品牌培育、文明交通提升等市民文明素质提升行动,广泛宣传道德模范、身边好人等先进典型事迹,大力弘扬明礼诚信、孝善为先等传统美德,培育倡树文明新风。改进创新精神文明创建,发动人人参与,从小处着手、从日常抓起,动员干部群众以主人翁姿态共建文明家园。

用好活用资源优势,坚持推进文化事业产业高质量发展。繁荣精品创作,加强对文艺精品的重点扶持、跟踪推进、宣传推广,引导广大文艺工作者创作出更多传递真善美、弘扬主流价值的优秀作品,建立健全我市文艺人才专家库管理机制,推动全市文艺事业呈现人才辈出、精品迭出的生动局面。办好惠民实事,丰富群众文化生活,让群众在乐于参与中享受生活、涵养精神。加强保护传承,深入开展中华文明探源,强化文物保护活化利用,加大非遗传承活化力度。加快融合发展,积极参加国家、省文化产业项目申报,服务支持文化产业做优做强、做大做强;深入实施“宛美”旅游

略,统筹做好文化、山水、月季、康养四篇文章,持续完善旅游产业体系;擦亮“三国文化”“渠首探源”“月季名城”等文旅名片,持续开展四季“畅游南阳”品牌活动,积极策划推出更多特色文旅活动,叫响“三顾”城市品牌。

做好宣传思想工作,始终贯穿“五个强化”理念。强化政治引领,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”等重大原则问题上,走在前、作表率。强化统筹谋划,坚持前瞻性思考,全局性谋划,注重整体性推进,确保工作高质量推进落实。强化互联网思维,突破思维定式,从全媒体的角度来审视工作内容、对象、手段,把精力投入到群众的关注点、兴趣点、兴奋点,推动业务重塑、资源重整、格局重构。强化求真务实,以拼抢姿态推动工作提档加速、赢得主动,确保各项决策部署落地生根、开花结果。强化长效机制,深化文化体制机制改革,建强固根本、管长远的人才队伍,深入推进党纪学习教育常态化长效化,为我市宣传思想文化事业繁荣发展提供有力支撑。②13

把平安中国建设推向更高水平

(上接01版)在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系,完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强、不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系,健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。②9

坚定不移抓招商 全力冲刺“开门红” 坚决扛稳“经济大市、勇挑大梁”政治责任

(上接01版)要以更实举措惠民生、增福祉,扎实办好年度民生实事,加快推进城市更新提质,不断增强人民群众的幸福感获得感。

王智慧强调,要严防风险守底线。强化底线思维、极限思维,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,坚决捍卫政治安全,扎实做好安全生产,切实维护社会稳定,强化污染防治,确保社会大局和谐稳定。

王智慧强调,全市各级党员干部要把转变作风作为永恒课题,锚定省委“四高四争先”战略部署,纵深推进“五聚五提”工作抓手,自觉践行“六个弘扬”作风要求,全面提升“当领任务、转身抓落实、过程要反馈、凡事皆有果”的刚性执行力,确保市委安排部署的各项任务不折不扣落实,为“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”作出新的更大贡献。

会议听取了镇平县招商引资工作情况汇报,通报了全市2月份各县市区招商引资及项目建设情况。会前,与会领导现场观摩了镇平县和田玉文化创意加工产业园项目投产情况和源力富仿新材料智造基地项目建设情况。②9

清华大学今年扩招本科生

重点培养“AI+”人才

据新华社3月2日电(记者魏梦佳)记者2日从清华大学获悉,该校决定有序适度扩大本科生招生规模,2025年拟增加约150名本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。

据悉,新成立的本科通识

书院将汇聚清华优秀学科资源,突出人工智能技术在教育教学、科研创新中的驱动作用,立足人工智能与多学科交叉融合,着力探索人工智能赋能教育教学范式,以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源等方面同步发力,对此予以保障。②13

听民意 聚民智 解民忧
有事请扫码



群众呼声二维码



积极践行 雷锋精神

学雷锋纪念日临近,各地开展志愿服务活动,以实际行动践行雷锋精神。图为3月2日,在共青团青岛市委举行“学雷锋 促实干 做志愿 共成长”青年志愿者集中服务行动中,青年志愿者为群众宣讲雷锋事迹。②13 新华社发

弘扬仲景文化 服务群众健康

我市中医专家走进校园——

传承仲景文化 培育健康少年

本报记者 周梦 李金玺

2月28日,市二十三小学邀请南阳张仲景医院专家团队走进校园,通过开展“仲景讲堂”、公益筛查、教授“仲景健身操”等一系列以“青少年脊柱健康守护行动”为主题的中医药文化进校园活动,传承弘扬仲景文化,培养孩子们健康理念,守护孩子们健康成长。

活动中,南阳张仲景医院护理部副主任宋艳敏为师生们带来了题为《青少年脊柱侧弯的预防》的科普讲座,医护人员为学生们进行了脊柱侧

弯免费筛查。通过筛查,学生们对自己的脊柱健康状况有了更清晰的认识,也感受了中医的魅力。在“仲景健身操”指导环节,医护人员现场带领学生们练习健身操,这套融合中医导引术与现代康复理念的健身操,动作简单易学。宋艳敏告诉记者,小学阶段是孩子脊柱成长的关键时期,同时,春季也是青少年快速长高的黄金时期,通过运动锻炼,不仅能拉伸脊柱、预防脊柱侧弯,也能更好地为孩子们的身心健康打下基础。“以后我会注意坐姿,保持良好的学习习惯。”市二十三小学生袁紫涵告

诉记者,一直以来,自己写作业时不注意坐姿,有弯腰驼背的现象,通过本次讲座,深刻理解了脊柱侧弯的危害,在以后的学习生活中,会坚持练习“仲景健身操”,并教会家人,和家人一起,养成良好的日常生活学习习惯。

“学校接下来会将‘仲景健身操’纳入阳光大课间,为学生健康成长保驾护航。”市二十三小学校德育处主任董媛媛告诉记者,学校以“仲景故里”为抓手,大力推进中医药文化进校园活动,在课程上,设校本课程、“宛约”课堂等,让学生在共读中医药文化读本中认识中药材,了解中医药文化。同

时,打造中医药文化主题园区,让学生亲自种植药材,观察记录中药材成长中的不同变化,结合药材科普讲解,培养学生探索及动手能力。

据介绍,学校与周边大专院校展开结对合作等,开展丰富多彩的校外实践课程。通过联合南阳医学高等专科学校、南阳师院等,探索开展“仲景文化校园行”“识草药习中医”“非遗研学”等主题实践活动,深入推进仲景文化启蒙教育,让仲景文化在学生心中生根发芽,茁壮成长,不断厚植文化自信,培育健康新人,在孩子们心中种下传承和弘扬仲景文化的种子。②13

而对中医药文化乃至中华优秀传统文化多一分敬畏,多一分珍惜,多一分思考。

据悉,仲景小中医传承班在市中医药管理局和市教育局的悉心指导下,已成功举办四届,目前已成为促进中医药传承创新发展新的“打开方式”。传承班以院校合作方式,致力于让中医背后的价值观融入孩子成长过程,让中医药走进更多家庭,让其充分发挥守护健康、造福百姓的本质功能,并在此基础上根植中医思维,坚定文化自信,弘扬中华优秀传统文化。②13

第四届仲景小中医传承班开班

让中医药文化植根青少年心中

本报讯(记者周梦)3月1日,第四届仲景小中医传承班开班仪式在医圣祠举行。

当天上午,医圣祠内雕塑碑刻庄重俨然,楹联匾额交相辉映,仲景文化的“根魂神韵”缓缓流淌,第四届全体小中医及往届小中医代表、家长代表齐聚一堂。伴随着清幽浑厚的《医圣颂》,在敬献花篮后,全体人员向医圣

雕塑施礼鞠躬,小中医代表朗读了《伤寒论序》,以整齐划一的节奏,让在场众人频频点赞。

据了解,小中医传承班主要教学将通过视频作业、现场授课、集中研学、跟诊学习、背诵经典条文、举办校内中医药文化节,融合日常生活,嵌入各类课程等方式,将中医药的内涵进行时尚化、生活化、创新化表达,立体

呈现中医药之美,传递健康生活方式和养生智慧,让更多人受益于中医药文化智慧。

传承班教学工作负责人张伟表示,“仲景小中医传承班”的薪火传承及顺利运行,可以让小中医们更好地运用中医的辩证思维,厚植济世为民的家国情怀,体会到知行合一的哲学思想,学习到守中致和的思维方法,从